

临泉：电商发力 扶出脱贫新路径

临泉县地处安徽省西北边界，与皖豫两省9个县区接壤。临泉资源丰富，是国家重要的粮食生产基地和畜牧养殖重地。近年来，风生水起的农村电商，正在颠覆临泉县农产品传统的销售模式，芥菜丝渐成“网红”，黄牛肉风行线上，芝麻油“受宠”，晚秋黄梨“卖难”变“走俏”……日前，记者在走访临泉时发现，这里的电商，正在带动绿色有机的农产品“飞”向全国各地，成了贫困地区的农民脱贫致富的新路径。 □ 记者 吴笑文 文/图

芥菜丝渐成“网红” 销量提升

“临泉有五宝：虎头姜，领头羊，芥菜，谭笔，贡文王。其中芥菜因爽口香脆辛辣芳香，深受群众喜欢。在位于临泉县宋集镇现代农业示范区的安徽皖北老家农业开发公司的标准化厂房里，记者看到工人们正在给刚刚从地里拔出来的芥菜清洗、削皮、切丝。

临泉县扶贫办的刘坤明告诉记者，临泉的芥菜个头大，味道足，无农药，是天然绿色食品。近年来，临泉县发展芥菜产业，已成功带动3000多户贫困户脱贫，小小芥菜丝正成为推动临泉县脱贫攻坚的大产业。

“当地建档立卡贫困户，不仅一个月能在这里拿到2000元的工资，而且每户都和公司签订了芥菜种植收购合同，公司以每斤高于市场价0.2元的价格，回收签订单贫困户种植的芥菜。按每户种3亩芥菜计算，亩产5000斤，户均增收3000元。”公司副总经理张峰告诉记者。“企业常年租用土地3000亩，通过各种模式带动贫困户31名。”在当地政府的支持和指导下，他们运用互联网的便



利积极开展网络销售，公司芥菜丝产品自2016年在淘宝上线以来销售额连年上升，2018年在京东“星光行动”扶贫馆上线，每天订单不断。

“县政府+乡镇+电商企业”模式 让百姓尝甜头

“农村电商为临泉县农产品打开了一扇通向外部世界的窗口，为脱贫攻坚开辟了一条崭新快捷的路径。”临泉县商务局的同志介绍，2018年1月至10月，临泉县农产品电商网络交易额累计完成3.99亿元，同比增长120%。

近年来，作为第四批国家级电子商务进农村综合示范县，临泉县出台了《临泉县推进电子商务产业发展实施意

见》《临泉县电子商务进农村综合示范县项目专项资金管理使用暂行办法》等一系列政策，除了对在该县注册的电商经营主体和落户的快递物流企业给予奖励外，还投入专项资金用于建立县、乡（镇）、村三级具有服务农村产品上行等功能的物流配送体系。

其中，临泉采取的“县政府+乡镇+电商企业”新模式，鼓励贫困户开办电商网店，就让不少贫困户尝到了甜头。正在忙着打包发货的阜阳宝鼎粮油有限公司的业务经理金玉玲告诉记者，仅双十一当天，他们生产的麻油、芝麻酱等产品的销量就相当于平时一周销量的总和。“目前我们企业带动了周围100多户贫困户，企业增效了，带动贫困户脱贫大家也更有信心了。”

安徽省“劳动模范工匠大师进校园”首场活动 走进安徽水利水电职业技术学院

星报讯（记者 于彩丽）榜样，塑造着崭新的形象；楷模，焕发着无穷的力量。为切实加强劳动教育，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，传承劳模工匠技艺技能，激励引导青年学生崇尚先进、学习先进、争当先进，争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，11月18日下午，安徽省“劳动模范工匠大师进校园”首场活动走进安徽水利水电职业技术学院，22名劳动模范和工匠大师代表与1500名安徽水利水电职业技术学院师生面对面，劳模和工匠大师们与学生们还在本次活动现场签订了对口专业“师带徒协议”。

安徽省“劳动模范工匠大师进校园”活动由首场活动中安徽省委宣传部、省总工会、省委教育工委、省文明办主办。全国劳动模范——许启金；“中流击水敢弄潮”的全国水利行业首批首席技师，全国五一劳动奖章获得者——孙国永；“四心”筑梦、捞纸池边的大国工匠，全国劳动模范——周东红等22位全国劳动模范和国家工匠大师来到安徽水利水电职业技术学院，讲述

他们的工作经历与成长历程。

全国五一劳动奖章获得者、全国水利行业首批首席技师、安徽省驷马山引江工程管理处高级技工——孙国永是安徽水利水电职业技术学院的校友，活动现场，孙国永用朴实的语言向学弟学妹们分享了劳模的成长历程。他告诫学弟学妹们，珍惜在校学习机会，努力学习，夯实自身理论知识。走上工作岗位后，勤动手，勤思考，从点滴做起。遇到困难不气馁。只要努力，今后的人生一定会大放异彩。

为了让劳动模范、工匠大师宝贵的精神财富和技艺技能，在青年学生中得以传承和弘扬，本次活动还现场签订了对口专业“师带徒协议”。劳动模范、大国工匠许启金、杨杰分别与对口专业学生上台，签订“师带徒协议”。劳动模范和工匠大师们将有针对性地为学生制订培养计划，定制培养措施；并通过为学生提供实习实训机会等多种形式开展教育教学活动，帮助学生成长成才。

200余位专家学者 在肥共话改革开放与乡村振兴

星报讯（蔡丽丽 记者 于彩丽）11月18日，安徽大学举办第二届创新发展高峰论坛，论坛主题为“从历史走向未来：新时代改革开放再出发”，本届论坛以纪念改革开放40年为主旨，来自高校、社科院的专家学者和学术期刊编辑部代表200余人共话改革开放与新时代乡村振兴。据悉，这也是安徽大学90周年校庆系列学术活动之一。

论坛开幕式后，与会学者围绕农村改革的安徽贡献与新时代乡村振兴、城市变革与区域发展的回顾和展望、开放发展的历史经验与新时代打造开放新高地主题展开研讨。在当天下午的平行论坛上，围绕农村改革安徽贡献与新时代乡村振兴、城市变革与区域发展的回顾和展望、开放发展的历史经验与新时代打造开放新高地等相关会议主题，来自北京大学、中国人民大学、中国科学技术大学、复旦大学等30余所高校和科研院所的专家学者就相关问题开展了热烈而深入的讨论。

据悉，为贯彻落实国家“双一流”建设战略部署，促进学科交叉融合发展，更好地服务现代化五大发展美好安徽建设，安徽大学于2016年5月建立了创新发展战略研究院。

淮南组织党员干部 开展爱国主义警示教育

星报讯（黄丽娟 记者 吴传贤）近日，驻中共淮南市委宣传部纪检监察组组织机关干部前往凤台县板张集革命烈士陵园，缅怀革命先烈，追忆红色历史，接受爱国主义警示教育。凤台县板张集革命烈士陵园是省、市、县革命传统及爱国主义教育基地。在陵园，全体党员干部瞻仰了革命烈士纪念碑，敬献了花篮，面向党旗重温了入党誓词。在板张集展览馆，大家认真聆听讲解员的讲解，查看珍贵史料、实物，学习了凤台县早期党组织活动和革命烈士英勇事迹。

大家纷纷表示，要学习先烈们不畏艰险、不怕牺牲的大无畏革命精神，不忘初心，牢记使命，坚定理想信念，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，为建设五大发展美好淮南作出应有贡献。

合工大近千件创艺作品集中展出



作品“树居”

星报讯（周慧 记者 于彩丽 文/图）由柳树的创意到复刻中国古代穿插法搭建的大型“树居”，几万个订书钉可以搭建起微缩版城市建筑群、以传统太极为灵感构造出的free loop……11月18日，合肥工业大学第十九届建筑艺术节在翡翠湖校区开幕，近千件创艺作

品在建筑艺术馆内展出，各种“脑洞大开”的建筑吸引了校内外众多观众驻足。

在展馆内，一个全白色“树居”吸引众人关注、试坐。“我们采用了柳树的形状，将‘天人合一 道法自然’这一哲学思想设计其中，同时，也结合‘十年树木百年树人’的思想，里面采用了弧形的设计。”该设计小组成员合工大建筑学专业董赛微告诉记者，这样一来，既保证了采光通风，也有利于与周边环境的交流。最特别的是，该建筑还采用了中国传统的建造方法——穿插法进行固定，不用或减少其他的链接部件。

你能想象出普通的纸盒可以通过设计打造出斑驳的光影和特殊的视野吗？在展馆中，一款free loop的设计品格外醒目。据该小组成员唐永鸿告诉记者，他们的灵感来自于中国传统的太极图案，通过竖向的单体和横向的拉结，围和了一疏一密两个空间，竖向单体的高度变化规律体现了循环的动感。“当人们进入空间，可以体会到斑驳的光影以及特殊的视野，通过意义不明的‘门’‘窗’‘洞’的设计，增加行为的乐趣。”